今生何处是故乡

如果,故乡是一袭华美的衫, 那她必是纯棉且有流苏或镂空的 那一款;如果,故乡是一首优美的 曲,那她必是舒缓且具反复、扣人 心弦的那一支;如果,故乡是一幅 隽永的画,那她必是素描且有留白

让人魂牵梦系、生死相依的故 乡啊,你可以是木棱窗、茅草屋顶 上那袅袅的炊烟,可以是村前大树 下的溪水潺潺,你可以是浅笑低语 的邻家小妹,可以是舌尖挥之不去 的味蕾

你是"牧童遥指"的方向,你 是"老大还"的"落叶"。

想起你,如梦如幻;念起你, 如醉如痴

在人生半百余的际遇中,我也 曾无数次地走进过别人的故乡:李 白的"床前明月",高适的"旅馆寒 灯",范仲淹的"衡阳雁去",鲁迅 的"闰土",朱自清的"荷塘",彭妈 妈的"小山村",费翔的"一片

我去过奶茶飘香、马头琴悠扬 的地方,那是草原牧民的家乡;我 去过三塔倒映、蝴蝶翻飞的地方,

那是白族人民的故乡、我去过哈达 洁白、宫殿肃穆的地方,那是藏家 儿女的天堂……

古往今来,故乡,是一个可以 让壮士策马疆场、血洒征袍的地 方;是一个可以让游子愁肠百转、 终生回望的地方;是一个可以让居 者心灵安详、诗意栖居的地方。

而故乡与我,却多了许多迷 故乡,是一个人出生的地方

那么,我的故乡应该是那个因 大地震而千疮百孔,又凤凰涅槃得 以重生的河北唐山了。

而对于将那里作为故乡,我在 心里是极不认可的。因为,那里没 有我童年的伙伴,没有我熟悉的一 草一木。出生不到三个月,我就躺 在母亲的臂弯里,被一列长长的绿 皮火车摇晃着,送到了一个遥远之 所——父亲当兵的地方。

故乡,是一个人有童年记忆的

那么,我的故乡应该是黑龙江 那个四面环山、一面临水的小镇宁 安了。

那里有我熟悉的童年玩伴,有 无数次出现在我梦里的菜园、花 坛,有蜻蜓晶莹的翅膀,有摔倒又 爬起的溜冰场,有带给我无数个童 年乐趣——淙淙流淌的牡丹江,还 有我得到过的"三好学生"、"优秀 少先队员"的奖状。

然而,随着时间的拉长,童年 的记忆已渐模糊,那些的曾经已成 过往。宁安,似乎只能成为我的第 二故乡。

故乡,是 -个人生活时间最长 的地方吗?

那么,河北廊坊,这个跻身于 京津之间,有着得天独厚的地理位 置优势的小城,就应该是我的故乡 从1979年到现在,近40年的 光景,我在这里求学、工作、结婚、 生子,与这座城市同欢乐,共向 往。六年的新闻工作,我用镜头、 用文字展现过这座城市发展、变 迁,招商引资、改革开放的成果; 二十年的交通警察生涯,我见证了 这座城市交通秩序由"五马闹市" 到井然有序。每年从"春运"开 始,大大小小的节日、林林总总的 重大会议,我和我的同事都会到路

口坚守,为了交通的顺畅,为了百 姓的平安。可是,这座城市却带给 了我最锥心的疼痛,最长久的迷 惘。2008年春月,母亲静静地躺在 了这座城市一角的墓园里。从此, 母亲的音容笑貌、母亲的轻言细 语,就只能出现在我的梦里。

从那时起,很长一段时间,我 孤独地行走在这座城市里,没有了 欢笑,没有了方向。也是从那时 起,我一遍又一遍地问自己:故 乡,一个人心之向往的地方,一个 人精神皈依的家园,我的故乡在哪 里?哪里又是我故乡?

今天,就在今天,仿佛醍醐灌 顶,我告诉我自己:我的故乡在廊 坊!因为,在这里,我和母亲仍然 会以另一种姿态互相守望。

我爱母亲,我爱故乡。母亲在 的地方,就是儿女们永远的故乡。 (作者单位:廊坊市公安局交

警支队)





@河北警方

【微信算命小心隐私泄密】不 少人喜欢在微信上玩各种算命小 游戏。警方提示:不少算命软件需 要填写姓名、性别等个人隐私资 料,很容易造成个人信息泄露,或 者成为垃圾广告投放的便捷渠 道。泄露个人信息,将威胁手机绑 定的移动支付安全。对于各类算 命游戏,不要受好奇心驱使,慎点 或者不点。

@小警提示

【火场逃生之湿毛巾的作用】 1、最好利用棉质毛巾。2、彻底浸 湿,拧至半干。(毛巾过湿会使人 呼吸困难,一般应将毛巾的含水 量控制在毛巾自重的3倍以下)。 3、将湿毛巾对折3次,叠成8层, 然后用湿毛巾捂住口鼻进行逃 生。4、如烟不太浓,可俯下身子行 走;如果浓烟,须匍匐行走,越贴 近地面烟雾越稀薄

@社区民警

【旧车牌可以保留给新车 吗?】车辆过户或注销后,原车主 申请办理新购车辆挂牌时,向车 管所申请使用原号牌号码,应当 符合下列条件:1、在办理转移登 记或者注销登记后六个月内提出 申请;2、机动车所有人拥有原机 动车三年以上;3、涉及原机动车 的交通安全违法行为和交通事故



练兵场上

纪振星 作 (作者单位:吴桥县公安局)





蜂舞梨花

志 强



草芥生命二章

李春华

芦苇

凤凰湖畔两岸,因为有芦 苇,让静湖多了份灵动和韵致。

芦苇在春夏秋以其绿色的枝 至电在清澈的湖畔 绿色押湖 面衬托得湛蓝湛蓝的。而那褐色 的野鸭不知何时从芦苇丛里钻 出,开始在湖面凫水扰乱了一池 静水,爪子在静静的湖面滑翔, 闪着光亮的白色斑纹的翅膀下, 激起片片涟漪,而当它们嬉戏累 了,芦苇丛便是它们栖身的最好 家园。

冬天萧飒的西北风嗖嗖地刮 着,寒流刺骨,但你会看到,很多 的芦苇仍然高昂着头,芦花绽 放。芦苇已经被严寒抽取了生命 的翠绿,开始变成了枯萎的焦 黄,但它却仍然张扬着毛茸茸的

我好奇地折了两大枝绽放的 芦花,放在书房精致的花瓶里仔 细端详:芦花的花枝细密,花蕾 精致,毛茸茸的,看似经不起风 雨,但却不会轻易凋零,极具苍 凉之美。芦花是世界上最耿直、

最不肯折腰的花,芦苇是唯一不 是用色彩,而是用风骨、用生命 绽放的花;芦花,在夕阳的渲染 下,在凛冽的寒风中摇曳着橙黄 色的苍凉!

芦苇是北方的竹子, 茎秆也是秸秆,它既有竹子的灵 秀,也有一身不屈的傲骨。莫名 地喜欢芦苇,芦花四季守候在河 边,冰天雪地两岸芦花绽放,在 阳光下气势恢宏,细微草芥迎风 招展,低吟浅唱中渲染着生命的

喜欢苍凉的味道,更钦佩充 满旺盛生命力的草芥人生。从满 湖的芦苇花开,我品到了人生况

野鸭

雪花轻轻叩开了城市的门, 如妙手的画家,用曼妙的笔墨, 把整个城市连同天空涂抹了银 白,在白皑皑的世界里,满眼是 在空中舞蹈的雪花,给大地和天 空铺展了一片惊艳的白。

凤凰湖畔银装素裹,漫步湖 畔,踩着咯吱咯吱的积雪,有份 久违的惬意之感。

一个画面闯入视线,让我们 停住了脚步。冰面上,有只雏鸭 在冰面上扑棱棱地挣扎,也许, 骤然降温,让它在逃离冰封时落 了伍,或许它无力飞行掉在了冰 面上。

我们想帮它脱险,可是离岸 边太远,无奈,只好回家找来钓 鱼竿和竹竿。可湖面太宽阔,尽 管我们将钓鱼竿和竹竿拼接起来 还是够不着野鸭。时间在悄悄流 逝,眼看着野鸭生息越来越小, 情急之中,爱人想爬过去救它, 可冰面还不能承重。看着已经不 动弹的野鸭,我阻拦了他去冒 险。我们迟迟没离开,站在岸 边,一种遗憾和无奈纠缠着我的 心。野鸭顽强地想活下来,我们 想尽办法想帮它,可它最终成了 湖面上的一尊雕像。

在自然面前,生命是脆弱 的。自然界的优胜劣汰是残酷 的,但面对顽强的野鸭,心里的 遗憾幻化成了一座生命之碑— 那只永恒的野鸭。

(作者单位:唐山市公安局)

去年四月,有幸结 识公安诗人张瑾,拜读 了他的《弄斧集》后,常 常有种难以遏制的激情 震撼着心魂。诗言其 志,诗缘其情,他用真情 吟唱心底的歌,用无尽 的赤诚倾诉对美丽祖 国、和谐社会、美好生活 的挚爱。

真正的诗人,耐得 住寂寞,守得住长夜 作者的心中默默绽放出 清芳,饱含对诗歌的不 懈追求。《弄斧集》共收 集了作者近二百首诗 词,分为"警坛擎宝剑" "国事入丹心"、"写意江 山阔"、"春风伴我吟"四

作者的诗风倾向于 豪放洒脱,诗境立意高 远,诗行格律严谨、诗句 笔法流畅。作者从生活 中取材,从点滴小事谱 写国计民生,从游历美 景迸发气势磅礴。作者 的律诗,平仄中所独有 的单音节形态,起承转 合悄然有序,声、韵、调 配合紧密,品读之渐入 广阔的音域佳境,是简 约式音乐的伴侣。第一 辑"警坛擎宝剑"诗句: "护城河畔微澜起/奋桨 如梭趁月斜/正嘱风来衣 束带/已闻雨霁面飞霞/ 遥遥渤海三年浪/历历 禅城四月花/欲道其中 多少味/举杯却又饮琵 琶/"这首诗体现好男儿 警营侠骨,战友情肝胆 风雨,引用唐诗:"横戈 从百战,直为衔恩甚。" 来表达从警为公、义不 容辞的豪兴精气神

拈诗造境,执笔逸 。古诗词境界博大精 深,可探天文地理、可探 黎民苍生、可探风光美 、可探无穷思海。我 觉得作者最大的特点是 有大爱之心,高逸之怀, 在这本诗集的言辞中有 纯净的灵魂,触及山之 巅、水之秀、人之情,得 益于多年来奋笔耕耘、 日积月累的创作经验, 写出了浑厚底蕴、盎然 生气、耐品灵韵,既有恋 古情结,更有创新意识。

第二辑"国事入丹 心",我认为是整本文字 内涵的精髓。人民警察 心怀国家,情系百姓是 神圣职责。诗中曰:"棋 盘凌太岳/壁立鬼神惊/ 残雪藏松海/苍鹰绕石 枰/听风羌笛冷/驻足魏 关横/心事凭西眺/烟波 竞泪盈/"作者惊闻玉树 地震,心系灾区苦难百 姓抒发无限寄思。颔联 用景物参照描述地震后 的惨状,颈联动词由远 到近与羌笛的悲凉牵拽 国人的心绪,把读者引 入其境拭泪沾巾,是优 秀的诗林向导。

陶然诗韵,参悟人 生。一盏茶,一杯酒、一 支笔,形成诗情的浪漫 定式;一山水,一云棹, 一乡月,包裹诗心的青 春永驻。美景如画人人 爱之,乐在其中是自然: 陶情悠远感悟春秋,写 在人生绝非偶然。江山 如故,诗性难移,作者讴 歌大好河山,借景抒发 宁静淡远之情。或碧溪



《弄斧集》有

林岫勾勒山居生活的环 境;或园间锄月与春同 老,流露一份洒脱和欣 悦;或登高游云凭吊赋 古,博得人生一旅怀;或 更深秉烛酒暖衷肠…… 总之是对大自然、对生 活热爱的情怀,也是写 作的大情怀。

第三辑"写意江山 阔"《秋登井陉关》:"风 催雨霁苍云矗/故道归人 踏晚凉/峭岭插天惊鹤 鹿/威仪耀日动龙骧//辙 痕载尽秦来月/藓迹遮残 斧落光/对赋霜寒羞叶 满/固关西去是阿 房/"。登古赵井陉关, 怀古秦阿房宫。关隘犹 在, 阿房宫与长安都化 作了尘土,隔空凭吊寥 以叹息,足以警心的是 要守护另一道防腐拒 蚀、精诚牢靠的门槛,筑 牢攻不破的关防,国之 兴也!第四辑"春风伴 我吟"《鹧鸪天》:"秋衣 缠绵万物浮/金风落日共 登楼/遥声鸿去飘三叶/ 远目江流浮几愁/声切 切/韵幽幽/何来锦瑟绕 吴钩/丹心何惧玲珑问/ 托命耕夫任尔收/"这首 小令别具一格,对仗工 稳,词意深远,词韵笃 味,是耐品的佳作,着笔 于秋,感悟于人,有委婉 之风,无呻吟之态,收笔 饱含诗人对岁月的淡 定,参悟了人生的价值

鉴赏回味,《弄斧 集》浓香如醇,拙笔聊发 对诗人的敬意:我有一 壶酒,登高不问云。烟 蓑酬雨笠,暖景慰庐君。

(作者单位:广平县 交警大队)

绿萝花

绿萝遇水即活,具有顽强的生命 力,被称为"生命之花",象征着坚韧善 良、守望幸福。

警营里,张政委办公桌旁的绿萝枝 叶繁盛,葳蕤而下,整个造型令人想起 "广州塔"的"小蛮腰",又恍如女子优雅 的裙摆,让我忆起"妾有绣腰襦,葳蕤自 生光"、"领上蒲桃绣,腰中合欢绮"的诗 句;办公室黄主任的窗台上,一株绿萝 的枝蔓环绕花盆无数周之后横向伸展, 翠绿的枝叶已铺满整个窗台,仿佛展示 着一袭绿色的斗篷;信息侦查大队每四 个格子间的连接处都摆放着一小盆绿 萝,似一排排卫士。忽然有一天,我惊 喜地发现,在我们刑警的警营每一个整 洁的房间里,都有一个同一样的生命,

那就是——绿萝! 我想,刑警警营里的绿萝无论是长 枝披垂,还是短小挺立,一定见证了许

许多多可歌可泣的故事…… 那是高二学生军军的故事:2013年

年底,军军离家出走,之后便杳无音 信。他是家中的独生子,也是祖母唯一 的孙子,爸爸妈妈以为儿子已不在人 世,七旬的奶奶因日夜想念孙子,一病 不起。2014年3月,派出所将军军的有 关信息录入失踪人口网。刑警支队一 大队民警通过信息研判和跨区域协作, 2015年1月,终于在山东聊城找到失联 1年零2个月的军军。亲人相见的那一 刻,400多个日夜的离散之痛、思念之苦 化作泪珠滚涌而下……

那也是10岁的女孩姗姗的故事: 2014年4月9日的午后,10岁的女孩姗 姗在上学路上惨遭歹徒强奸杀害,年轻 的父母自责悔恨、悲痛欲绝。民警多次 对现场进行勘查,先后采集 DNA 比照 样本近2000份,连续37个昼夜奋战,终 于将犯罪嫌疑人抓获归案,还带破2006 年一起强奸杀人案,使逝者得以安息, 而一名参战老民警却因过度劳累住进了 医院……

那更是一名精神病患者暴力劫持 女护士的故事:2013年一个秋日的中 午,安定医院一名精神病患者暴力劫 持女护士,巡警、特警接到警情,迅速 赶到现场。对方正用碎啤酒瓶抵住女 护士的脖颈,民警、医护人员,乃至其 亲人的劝说都没有效果。他忽然提出 要见两个人——五年前办理他杀人案 件的刑警,在那起案件办理过程中,两 名刑警人性化执法给予他的关怀,让 他铭记在心。接到指令,两名刑警很 快赶到现场,机智、果敢地靠近,安抚 他的情绪,耐心的说服终使对方放下 了手中的瓶子,放开了女护士,使这一 事件得以平息。围观群众发出声声赞 四

忠、义、智、勇,是警察的特质,也是 每个从警人追求的最高境界。由稚气 未脱到果敢睿智,每一名民警的人生掺 进了万千世界多少人的故事,一颗颗 稚嫩的心在经历了无数的风雨沧桑之

后,变得丰盈饱满,变得坚定厚重,他们 以警察特有的情怀诠释着"慈悲"、诠释 着"正义",让人们所处的环境更安宁、

更和美。 凝视着警营里一盏一盏的绿萝,我 觉得那顽强的生命力正象征着人民警 察坚忍顽强、甘于奉献的精神品格。其 实绿萝是一种很普通的草,我想草也会 做梦,就像人活着不能没有梦想一样, 大概绿萝的梦就是开出美丽的花,所 以,我喜欢叫它绿萝花,因为那无花的 花开在我的心里

那无花的花开了,绿色的叶。绿色的 瓣,绿萝花,生命之花!绿萝花,希望之花! (作者单位:沧州市公安局)

